



**Zápis z workshopu projektu Vidiecka mládež v regióne  
v obci Žabokreky, dňa 13. 08. 2019 v čase od 16:00 do  
18:00 hod.**

Po príchode do obce, sme sa stretli s pani starostkou, ktorá na workshop pozvala aktívnych mladých občanov z obce a okolia. Navzájom sme sa predstavili, mi ako OZ a stručne účel našej návštevy, predstavenie projektu, čo chceme aktivitami dosiahnuť.

Program počas workshopu bol nasledovný:

- Predstavenie projektu Vidiecka mládež v regióne
- Prečo je dôležité zaujímať sa o regionálnu politiku
- Aká je spolupráca verejnej správy a mladých ľudí
- Zvyšovanie povedomia mladých o možnostiach ich účasti na rozhodovacích procesoch v samospráve
- Informácie k Európskemu mládežníckemu vidieckemu parlamentu

Aktivitu otvorila M. Behanovská krátkym predstavením OZ VIPA, podrobne predstavila projekt Vidiecka mládež v regióne aj Badínová. Predstavila hlavné ciele a úlohy projektu ako aj základné informácie o Operačnom programe Efektívna verejná správa. Posunula workshop do rozobratia problematiky, prečo je dôležité zaujímať sa o regionálnu politiku, spolupráca verejnej správy a mladých ľudí, zvyšovanie povedomia mladých o možnostiach ich účasti na rozhodovacích procesoch v samospráve – mieste v ktorom žijú.

V prvej časti workshopu viedla mladých, aby sa viac zapájali do aktivít v ich obciach, či poznajú čo pre nich robí miestna samospráva a aké sú možnosti ich účasti na daniach a rozhodovaní o procesoch v ich obciach.



Povzbudila ich aby viac komunikovali s obecným či mestským zastupiteľstvom, nech sa nikdy nevzdávajú pri presadzovaní svojich nápadov, vždy je to o komunikácii. Nech hľadajú „spôsoby ako sa veci dajú riešiť“ a aj dosiahnuť. Často je potrebné osloviť aj konkrétneho poslanca zastupiteľstva a otvorene hovoriť o „problémoch“.

J. Mikušáková nadviazala na problematiku „Občan a verejná správa“ príkladmi z jej profesionálnej a odbornej praxe, ale aj zo skúseností „ako občan“. Zhrnula realizované aktivity projektu VMR, predstavila ich obsah, cieľ, priebeh. Poukázala na vypracované analýzy, na koncepčný materiál, na ktorom teraz pracujeme. Oboznámila prítomných s multisektorovými partnerstvami a so štatistikou prebehnutých aktivít.

Nasledovalo vyhodnotenie dotazníkov pre stredoškolákov, ktoré pomocou powerpointovej prezentácie odprezentovala Mária Kemková.

Diskusiu na workshope s prítomnými viedla aj A. Badínová, ktorá kládla otázky a každý účastník sa mal k danej otázke vyjadriť.

Otázka č. 1: Mate možnosť sa zapájať do života obce?

Odpoveď z Koštian: Nie, lebo starosta nespolupracuje, nechce.

Otázka č. 2: Máte nejaké organizácie v obci, kde sa môžete združovať?

Odpoveď z Koštian: Dobrovoľný hasičský zbor, klub dôchodcov - inak nič. Členkou je v inej obci nie vo svojej, lebo u nich nechcú už brať medzi seba nových.

Návrh ako to riešiť? Ísť za starostom, resp. za vedením hasičského zboru a vykonzultovať si to, alebo s poslancami.

Otázka č. 3: Čo vás najviac priťahuje v práci na vidieku?



Odpoveď z Koštian: Nechcem sa presťahovať do mesta, lebo je na dedine kľud, ľudia sa poznajú navzájom.

A. Badínová: To je príležitosť na združovanie sa mladých.

Odpoveď zo Žabokrekov: My sme presný opak, starostka sa snaží, aktivizuje ľudí, ľudia robia dobrovoľnícky. DHZ, Zemiakové dni – prídu ľudia, stretnú sa rodáci aj iný. Aktívny divadelný súbor, prišiel niekto mladý s nápadom obnoviť DS za starostkou a tam našli podporu. Starostka im bola nápomocná.

Odpoveď z Dražkoviec: DHZ, futbal. Tiež jeden mladý človek si to zobral pod patronát. Je nová starostka, tak uvidíme. Ale robia sa akcie pre občanov – varenie gulášu a pod.

A. Badínová: Vidieť príležitosť sa realizovať v obci, ísť so svojimi nápadmi za starostom. Možnosť grantov a písanie projektov. Inšpirovať sa tam kde to funguje, presnívať to a pokúsiť sa to realizovať.

Dražkovce, druhá občanka, žijúca vo Francúzku: Tam sa ľudia starajú o svoje okolie a Žabokrekky sa podobajú tým ich. Francúzi si myslia, že sme tu 100 rokov zaopicami, ale to čo oni vidia to je u nás historické nie súčasné žitie. To, čo som tu dnes videla budem prezentovať vo Francúzsku. Keď sa robia akcie na dedinách vo FR, tak viac vidno staršiu generáciu. Tu je väčšia osвета, aby sa zapájali mladí do verejného života.

Starostka: Frídek Místek starosta vymyslel English camp. Žabia spolupráca – obce, ktoré majú v názve žabu – Poliaci, Česi, Slováci. Spia na zemi vo vojenskom stane. Deti sa veľa naučia o živote, o iných kultúrach. Spolupráca s Chorvátmi – divadelný súbor vystupoval u nich. S Poliakmi navštívili joint adventure. Na základe spolupráci vidíme ako to



funguje v zahraničí, tie isté EU fondy sa vedia využiť v rôznych krajinách, kde to funguje, a to je argument pre ministerstvo, keď tvrdia, že niečo sa nedá.

Odpoveď z Miklušoviec: Odrástla generácia, do ktorej veľa investovali a nastala istá generačná pauza. Teraz dorastajú deti, ktorým sa treba venovať a aktivovať ich. Dôležitejší ako starosta je silný líder v komunite. Chodiť na školenia, kde sa učí písať projekty.

A. Badínová: Od malých detí treba zapájať do obecných aktivít a tam sa vykryštalizuje ten líder.

Nasledovala prezentácia porovnanie mesta a obce, ktorú odprezentovala M. Behanovská.

Ďalej M. Slaninová na záver mimo projektu odprezentovala aktivity k Európskemu mládežníckemu parlamentu, ktorý sa bude konať v novembri v Španielsku a vyzvala prítomných, aby sa zapojili do výzvy.

V Žabokrekoč, 13.8.2019

Zapísala: Monika Slaninová